АДВОКА́Т (лат. advocatus – поверенный по судебным делам, выступающий в защиту другого), лицо, являющееся членом коллегии адвокатов и занимающееся адвокатской деятельностью, оказывающее квалифицированную юридическую помощь всем, кто в этом нуждается. А. может быть гражданин Республики Беларусь, имеющий высшее юридическое образование, стаж работы по специальности не менее 3 лет или прошедший стажировку в адвокатуре сроком от 6 мес до 1 года, сдавший квалификационный экзамен и получивший лицензию на право занятия адвокатской члены областной (Минской деятельностью, принятый городской) Специализированной Белорусской коллегии адвокатов. А. и стажёры не могут состоять на службе в государственных, общественных и иных организациях, за исключением лиц, занимающихся научной или педагогической деятельностью.

К адвокатской деятельности не допускаются лица: 1) признанные в установленном порядке недееспособными или ограниченно дееспособными; 2) ранее совершившие умышленные преступления; 3) в отношении которых принято решение об аннулировании лицензии на право занятия адвокатской деятельностью, исключённые (уволенные) из коллегии адвокатов, а также уволенные из правоохранительных и других органов по компрометирующим обстоятельствам, в течение 5 лет со дня принятия соответствующих решений, если иное не предусмотрено законодательными актами. Для решения вопросов о допуске к адвокатской деятельности действует Квалификационная комиссия по вопросам адвокатской деятельности в Республике Беларусь, создаваемая Министерством юстиции сроком на 3 года. Комиссия принимает экзамен у лиц, претендующих на право занятия адвокатской деятельностью, а также устанавливает отсутствие оснований для недопуска к этой деятельности. Решение Квалификационной комиссии является окончательным и обжалованию не подлежит. Заниматься адвокатской деятельностью вправе лишь лицо, получившее лицензию на право занятия указанной деятельностью. Лицензия выдаётся Министерством юстиции на основании решения Квалификационной комиссии по вопросам адвокатской деятельности сроком на 5 лет. Продление срока действия лицензии на 5 последующих лет производится указанным министерством по заявлению лица с учётом соблюдения им законодательства об адвокатской деятельности по результатам аттестации, проведённой соответствующей коллегией адвокатов. Отказ в выдаче лицензии на право занятия адвокатской деятельностью или отказ в продлении срока её действия могут быть обжалованы в суде в течение месячного срока со дня вынесения соответствующего решения.

Оказывая юридическую помощь, А.: даёт консультации и разъяснения по юридическим вопросам, устные и письменные справки по законодательству; составляет заявления, И документы правового характера; жалобы другие представительство в судах и других органах и организациях по гражданским делам и делам об административных правонарушениях; участвует в предварительном следствии и в суде по уголовным делам в качестве защитника, а также представителя потерпевшего, гражданского истца и ответчика. А. вправе оказывать физическим и юридическим лицам также иную правовую помощь. А. в своей деятельности независим и подчиняется только закону. Выступая в качестве представителя или защитника, А. имеет право представлять законные интересы лиц, обратившихся за юридической помощью во всех судах, государственных, частных, общественных и иных организациях и объединениях; самостоятельно собирать, закреплять и представлять сведения, касающиеся обстоятельств дела; запрашивать справки, характеристики и иные документы, необходимые в связи с оказанием юридической помощи; с согласия своего клиента запрашивать мнения специалистов для решения вопросов, связанных с выполнением принятого А. поручения; беспрепятственно общаться наедине, конфиденциально со своим доверителем (в т. ч. находящимся под стражей); заявлять ходатайства, приносить жалобы на неправомерные действия суда, органов уголовного преследования, власти и управления, должностных

лиц, ущемляющих права и законные интересы лица, обратившегося за правовой помощью, а также права А. при осуществлении им своих профессиональных обязанностей и др.

А. в своей деятельности обязан точно и неуклонно соблюдать действующее законодательство, использовать все предусмотренные законом средства и способы защиты прав и законных интересов лиц, обратившихся к нему за юридической помощью. Он должен постоянно поддерживать престиж своей профессии в качестве участника осуществления правосудия и общественного деятеля. Не вправе действовать вопреки законным интересам своего клиента, занимать правовую позицию, не согласованную с доверителем, отказаться без уважительных причин от принятой на себя защиты подозреваемого, обвиняемого. А. не вправе также признавать доказанной вину своего подзащитного, если последний её отрицает. Признание вины подзащитным не лишает А. права оспаривать такое утверждение и просить об его оправдании.

Труд А. оплачивается из средств, поступивших от лиц за оказанную им правовую помощь. Размер гонорара определяется соглашением сторон. При оказании юридической помощи лицу в случаях, предусмотренных законом, бесплатно или лицу, освобождённому от её оплаты по решению заведующего юридической консультацией или Президиума коллегии адвокатов, оплата труда А. производится из средств данной коллегии.

По Закону об адвокатуре Республики Беларусь 1993 (ст. 9) А. вправе иметь помощника для выполнения вспомогательной работы при оказании А. юридической помощи. Помощником может стать лицо, имеющее юридическое образование (незаконченное высшее, среднее специальное).

Членство в коллегии адвокатов прекращается в результате отчисления или исключения из коллегии адвокатов. Отчисление из коллегии адвокатов возможно: по заявлению А.; при обнаружившейся невозможности исполнения А. своих обязанностей по состоянию здоровья; а также в случае занятия адвокатской деятельностью вне коллегии адвокатов. Исключение А. из коллегии адвокатов производится по таким основаниям, как: совершение проступка, не совместимого со званием А.; систематическое нарушение Закона об адвокатуре, Правил профессиональной этики или недобросовестного выполнения своих обязанностей, если за указанные нарушения ранее уже применялись меры дисциплинарного воздействия; выявление обстоятельств, свидетельствующих о незаконных действиях А. при получении лицензии на право занятия адвокатской деятельностью. Аннулирование лицензии на право занятия адвокатской деятельностью производится по представлению Президиума коллегии адвокатов, Квалификационной комиссии по вопросам адвокатской деятельности либо Министерством юстиции по своей инициативе. Лицо, в отношении которого принято решение об исключении из состава коллегии, прекращении права заниматься адвокатской деятельностью, вправе в месячный срок обжаловать указанное решение в суд.

И.И. Мартинович